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A takarék és hitelszöoetkezet ügye.
Meglepetéssel olvastam e lap 42. számában a cikkemhez fűzött 

szerkesztői reflexiókat, amelyek után tartozom a köznek s magamnak 
is azzal, hogy cikkemnek célzatát helyreigazítani megkíséreljem.

Azokkal, akik a lefolyt közgyűlés tényében a tanítói közvélemény 
megnyilatkozását látják, vitába bocsátkozni meddő kísérletnek tartom; 
de bármennyire nem osztom is véleményüket, a közgyűlés votuma 
ellen egyetlen gáncsoló szavam sem volt; annál kevésbbé hívtam fel 
a tanítói hitelszövetkezet igazgatóságát a renitens közgyűlés vélemény 
nyilvánítási szabadságának és függetlenségének megsértésére, mert azt
jól tudom, hogy erre az igazgatóság nem kompetens, de meg hiá­
nyoznának is hozzá a kellő eszközei.

Azt a nézetet, hogy a maga szándéka keresztülviteléhez híveket 
toborzani minden tagnak joga van, készséggel elismerem, de hozzá­
tenni bátorkodom azt, hogy a legközvetlenebbül érdekeltek részéről 
ezt legalább is etikai momentumokba ütközőnek tartom, különösen, 
ha olyan formában jelentkezik, amire alig van más kifejezés, mint az, 
hogy akna munka. Ez ellen tiltakoztam cikkemben, mert nyílt ellen­
séggel szemben könnyen talál az ember megfelelő fegyvert, de a 
bujkáló ellen egyedüli fegyver a tiltakozás. *)

Nagyon kár volt tehát hangoztatni, hogy ahhoz senkinek semmi 
köze, vájjon a közgyűlésen többséget képező tagok véletlenül, vagy 
valakinek a buzdítására csoportosultak-e. Ennek az állításnak a kép­
telensége már abból is kitűnik, hogy ez esetben nem volna meg a

* A „bujkáló“-!, ha van, meg kell nevezni és az „aknamunka“ czélzatával 
egészen nyilam le kell számolni. Én csak a közgyűlés jogait védelmeztem. 
Kulissza-dolgokról nincs tudomásom s azokhoz semmi közöm. — Szcrk.
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közgyűlés minden egyes tagjának az a joga sem, hogy a sérelmesnek 
vélt közgyűlési határozat ellenében hatósági közbelépést provokál­
hasson, ami alapos kifogás esetén az illető határozat megsemmisítésére 
is vezethet.

Fejtegetéseimmel veszedelmes húrokat pöngetek? Lehet, de aki 
:: tanítói hitelszövetkezet közgyűlésének tényében a tanítói közvéle­
mény megnyilatkozását látja s az intézmény vezetőségéből kibuktatok- 
lakról azt állítja, hogy valóságos tanítók előtt kellett helyet csinálniok, 
az nem veszi észre, hogy ez a kifejezés alkalmas arra, hogy a föl­
bomlás csiráit juttassa a tanítói társadalomba. Eddig mindig azt az 
elvet hangoztattuk, hogy a „magyar tanítói“ cim alatt megfér a magyar 
oktatásügy minden munkása s most ezen intézmények egyik számot­
tevő orgánuma kitaszítja ebből a közösségből azokat, akik nem való­
ságos tamtók, akiknek munkásságát és erkölcsi súlyát azonban nem 
egyszer sikerre! hangoztattuk. Gondoljuk meg, hogy van köztük nem 
egy országos nevű férfiú, aki bármely testületnek büszkesége lehetne; 
vájjon ezeknek is előbb-utóbb helyet kell engedniük a valéiságos 
tanítók előtt ?

Bizony, bizony, ez is veszedelmes útra tévedés; mert könnyen 
megeshetik az is, hogy az illetők már jó előre maguk tagadnak meg 
minden közösséget attól a testülettől, amely önzetlen munkásságukat 
ilyen módon jutalmazná.*) KNEIF ÖDÖN.

Különleges módszertan.
— Lchmensick előadása után. —

A nevelés elmélete: tudomány; a gyakorlati része: művésze'. 
A többi művésze lekkel való összehasonlításának nehézsége. A tapasz- 
tuun ts a társalgás az ember két tanítómestere. A meglévő ismeretek 
es kedélyhangulatok kiegészítése és értékesítése a tanítás által.

■ \ ' módszertanhoz, tartozik a tapasztalás, a fogalom alkotás és 
íU<\ c»T«e.s Ct"‘‘ levezetése. Herbait óta a nevelés célja az erkölcsös 
jevemkepzesre vonatkozik. Vájjon a nevelés a tudományok, mestersé- 
gek vagy a művészetek körébe sorolható-e? arra egyenes feleletet 
nem adhatunk. Az elméletre ép oly tudomány, mint a többi tudo­
mányi agak, mert emuik is vannak alapigazságai; de gyakorlati része, 
mint az orvostudományé, művészet, melynek feladata, hogy az elmélet 
ne maradjon csak rí fejben, hanem gyakorlativá válljék. Mi a népet 
magasabb műveltségre akarjuk emelni, azért kell, hogy a nevelés:

1) legyen a kor színvonalán álló, hogy a nép is részt vehessen 
az cnucriscg művelődési munkájában és hogy ezen munkásságával 
befolyhasson az allarn kormányzásába;

') Kinek a pap, kinek a papné. Az ami volt. én nézetem ezek után is marad az, 
Szurk.
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2) legyen erős, hogy, araikor kikerül az életbe, megállja a 
helyét;

3) legyen erkölcsös, mert mit ér az erő, ha romra fordítják?
4) legyen kitartó, hogy, ha az iskolát elhagyja is, ebben az 

irányban haladjon. Ez a nehéz oldala a többi művészet felett. A taní­
tónak sokkal több befolyása van az életre. A nyers kő és festék által 
csak felébresztjük az érzelmeket, de a nevelés által rávezetjük a jóra 
és abban megerősíteni igyekszünk.

A gyermek nevet, hasonló a feslő bimbóhoz, érzelmei csak most 
nyiladoznak és azok könnyen irányíthatók; mert minden iránt egy­
aránt érdeklődik, képzelete mély benyomást gyakorol a későbbi 
évekre. Azért legfontosabb a mi feladatunk. Fel kell ismernünk, ami 
,a legdrágább, legszükségesebb az életben és arra kell szoktatnunk, 
hogy annak később hasznát vehesse. Az első három évben többet 
tanul a gyermek, mint az egyetemen, azért jól ki kell használnunk.

A nevelés, mint művészet, nem használ közvetítő anyagot, mint 
a többi művészetek; az ő feladata, hogy a természetet és a gyakor­
lati életet megismertesse és a célszerű művelésére előkészítse. Azért 
szükséges, hogy az iskola a kirándulásokkal folytonos kapcsolatban 
álljon a gyakorlati élettel.

Ennek sikeres megoldása pedig művészi munkát igényel, mert 
a szemlélet és tapasztalat önmagukban kevés képző erővel bírnak, ha 
azok nem egy fölkeltett erkölcsi érdeklődést elégítenek ki. Az isme­
retek és tapasztalatok cél nélküli összehalmozása hasonló a gölöncsér 
munkájához, amidőn az egyes kialakított agyagrészeket összeragasztja 
anélkül, hogy az egyik rész a másikát feltételezné, hogy az egész szer­
ves összefüggésben volna. A gyermek lelkét leginkább a virághoz 
hasonlíthatjuk, amelynek a tanító legyen a kertésze. Amint a kertész 
a virágot öntözi, világosságra vagy árnyékba helyezi, védi a széltől, 
fagytól és tudja, hogy melyik növénynek milyen talajra van szüksége, 
a napfényt, vagy az" árnyékot kedveli : úgy a tanító is csak akkor 
végezhet művészi munkát, ha ki tudja ismerni növendékeit, megvá­
laszthatja a tanítás anyagát és azt a gyermek szivébe át tudja ültetni. 
Ez a tanítás művészete.

2. A különleges módsrrtan tárgya. Feladatának négy főpontja. 
Megoldása és kibővítése. A szabad eszmecsere, a vitatkozás jelentősége.

A különleges módszertan tárgya:
1) a cél megkülönböztetésének módja; 2) a tanítás anyagának 

kiválasztása; 3) az összekapcsolás; 4) az átdolgozás.
I. A tanítás célja az érdeklődés felkeltése. 1) Legyen az érdek­

lődés erős, hogy a célt biztosítsa. 2) Legyen könnyű, hogy a mun­
kánkat megkönnyítse. 3) Legyen önkéntes, hogy szívesen és teljesen 
átadja magát a növendék a feladat megoldásához. 4) Legyen foko­
zódó, hogy mindig többet és tökéletesebbet kívánjon.

II. A tanítás anyagának kijelölésénél fontos, hogy: 1) milyen 
viszonyban ál! a céllal az egyes ismeretkör és maga az egyes tárgy. 
2) Hogyan kezeljük a már felvett tárgyat ? Egyszer, vagy többször 
ismételjük-e, hogy előbb az érdekesebbet vagy a hazait vegyük-e?
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közlése

III. A kapcsolás 
összekapcsolni.

IV. Az átdolgozás módja is lényeges, hogy ne legyen felületes, 
copies. Hogy ne csak órákat adjunk.
ö Mindezek megvilágítására legalkalmasabbak lesznek a minta­
előadások és az azokat követő eszmecserék, amelyen véleményűnket 
szabadó kicserélhetjük és a további fejlődés útját egymás előtt meg­
világíthatjuk.

3. Legyen a tananyag a gyermek egyéniségének egy része. A 
képzöanyag két főalkatrésze: tárgyi és elvont fogalmak. A kettős cél: 
ismeret és tudás. Két főcsoportja: az emberi élet és a természeti élet. 
A tanítás három főfokozata: szemléltetés, fogalomalkotás és az al­
kalmazás.

A cél biztosítása főkép a tantervben van letéve. Hogy miként 
lesz a gyermeknek sajátja, hogy miként kelljen azt feldolgoznia, hogy 
ne maradjon idegen a gyermek előtt, hogy miként a növény edé­
nyeibe a neki megfelelő táplálék felszívódjék, a hoz a tanító művé­
szetén kívül szükséges, hogy a tanítás anyaga a gyermek egyénisé­
gének egy részét képezze. Az ismeret tárgyai a gyermek szemlélet 
köréből, életvilágából legyenek véve, az elvont fogalmak, az általános 
erkölcsi mondatok a gyermek egyéniségéhez mértek legyenek. Ezen 
feladatunk megoldására legcélszerűbb a művelődési fokozatok köve­
tése. P. Az irgalmas szamaritanus a felebarátján könyörül, Szt. Er­
zsébet a szegényeken, más egy néprétegen, Vilmos császár az egész 
népen segít.

A tananyag ily médon való elrendszése által lépést tartunk egy­
részt a történelemmel, másrészt a gyermek értelmi fejlődésével. A mi 
feladatunk pedig nem csak az ismeretek gyarapítása, hanem főkép 
az akarat irányítása, hogy ne csak tudja, amit tanult, hanem tegye is. 
A tudat ne maradjon holt kincs, hanem élő akaraterő. De nem csak 
az emberélet alkalmas a jellem képzésére, hanem a természetnek is 
a lelket kell főkép képeznie. Az iskola szelleme mindenkor hű tükre 
a nemes és értékes tanítói munkásságnak.

tárgyi ismeret közlésmódja a szemléltetés. Ez ismét lehet el­
beszélő, önkifejtő vagy leiró tanalak. Az elvont ismeretközlés módja 
a fogalom alkotás. Az akaratképzés ezek alkalmazása, a gyakorlati 
életbe való átvitele. Minden ismeretközlést a szemléltetésnek kell 
megelőznie, mert másként a levegőbe építünk. Tisztáznunk kell az 
egyszerű tárgyi fogalmakat, hogy később az összetett és elvontakhoz 
Például és támaszul szolgáljanak. Legyen minden ismeretközlés képző 

1 ~™ alkalmazása gyakorlati értékkel bírjon.
'történelmi csoport. Az 
A kirándulás, mint a

elhangzott, vagy elmúlt események 
tanítás alapja. Az elbeszélő tanalak

A történelmi tárgyak 
egyes események vonzó és 
kel! hagynunk a fölösleges 
venek legyenek.

Nehézség/.
tanításánál arra kel! ügyelnünk, hogy az 

világos előadó alakban ismertessenek. El 
név és szám halmazokat. Az egyének ele-
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Az anyag egy meghatározott tárgyat öleljen fel. Azt mondta egy 
német történetíró, hogy nagyobb dolog egy parasztgunyhó fölépítése, 
mint a legmesterkéltebb tanítás.

És nagy részben igazat is kell adnunk neki. Ha a tanítás pusztán 
ismeretközlésre szorítkozik, bárki könnyű szerrel elvégezheti minden 
clöleges megfontolás nélkül. Gyakorlat által még kiváló ügyességre is 
szert tehet. De hogy az által a lelket nemesítse és a növendék egyéni­
ségét kialakítsa, ahhoz nem elég az ért elmeden anyagfelhalmozás. A 
történelmi eseményeket is kapcsolatba hozhatjuk a tárgyi szemlél­
tetéssel.

Kirándulás alkalmával felkeressük az események helyét vagy 
emlékjeleit, az előforduló elvont fogalmakat hasonlat által megvilá­
gíthatjuk. Minden hónapban lehet egy-egy szülőföldi kirándulást tenni 
és a fő, hogy azok el legyenek könyvelve. A kirándulás hátránya, 
hogy sok időt vesz igénybe és nem lehet az iskolában az előirt módon 
megbeszélni. Kevesebb kirándulás kell, fő a megfigyelés és a kom­
binálás. A mérsékelt kirándulás a tanítóra nézve is érdekessé válik. 
Az elbeszélés összekötheti a látottakkal a történteket. Képzeleteket 
kelthet a gyermek fogalom körében és olyan elevenné teheti azokat, 
mintha látta volna. Pl. ha egy győztes király vonulását akarjuk a 
gyermek szemei elé állítani,"megismertetjük vele annak a helyét és ha 
már látta a király megérkezését, azt előnyösen felhasználhatjuk. Ezen 
taniiásmód 1) elevenné, 2) lehetségessé teszi az elmúlt események 
élethü előadását. A hátránya csak az, hogy, ha még oly szépen elbe­
széli is a tanító, még sem tudja, hogy a gyermek jól fogta-e fel.

Az önkifejtő tanalak alkalmazásánál felülvizsgálhatja a tanító a 
gyermek szellemi munkáját. A tanító kérdez, a tanuló felel és csak 
arra épít, amit a gyermek elárul. Ez által a gyermeket önmunkás­
ságra szoktatjuk, az pedig a legfőbb nyereség, mert a mai időben 
mindenütt kell az önálló, a gondolkodó fő. Hadd szokjék hozzá ehhez 
a gyermek idejében, had erősödjék az egyénisége. Például ha József­
ről'van szó, felhívjuk a gyermekek figyelmét, hogy képzeljenek egy 
házat és egy kutat. Ekkor még azt sem tudják, hogy miért képzeljék 
el mindezeket. Ha már megkérdezi az egyik, az nagy nyereség, mert 
érdeklődést mutat. A történet folyamán József meg akarja tudni, hogy 
megjavultak-e már a testvérei. Ha valamelyiket bezáratná, meglátná, 
hogy elhagyják-e a többiek. Miért lehetne bezárni egyiket ? Ráfognák, 
hogy lopott, stb. De nem csak a történelmi események közlésére 
alkalmas, hanem mindenre, amit a gyermek szeme elé nem állít­
hatunk.

Idegen országok földrajzi, természetrajzi anyagát, költemények 
tárgyát ily módon a legsikeresebben tárgyalhatjuk. Óriási előnye, hogy 
ellenőrző, önálló és élénk. A tanítás alakjainak azonban váltakozniok 
kell. Ez a legnehezebb tanítási mód, úgy a tanítóra, mint a gyer­
mekre nézve, de a tanulónak hozzá kell szoknia, a tanítónak meg a 
legnehezebb munka se legyen nehéz a növendékeiért.

5 A tanítás főbb alakjai gondolattárgyi tananyag. Szemléleti 
tananyag. Az érdeklődés felkeltésének sajátsága és nehézsége A gyü­
mölcsöző tudás bizonyítéka. A leírás. Természetrajz, természettan.
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Pestalozzi szerint a szemléltetés mindennek alapja, A szemlél­
tetés alapján kell minden lehető uj fogalmat közölnünk, azt a gondol­
kodás által érdekessé és világossá tennünk és végül begyakorolnunk. 
Az elvont fogalmakat a meglevőkből nyerjük. 1. írásjelek segítsé­
gével, az olvasás által. 2. Élőszóval, elbeszélés utján, 3. Önkifejtés 
által. Az az alkalomtól függ, hogy melyiket mikor használjuk.

A legtöbb fogalmat, ami a beszédértelem gyakorlatban előfordul, 
már ismeri a gyermek, mint pl. az állattenyésztést, az esőt, ezeket 
biológiai alapon szemléltetve kell előadnunk.

A szemléltetés nem csak a puszta fogalom ismertetésére szük­
séges, hanem az iskolában a szépérzéket is fejleszti. Például a „rózsa“ 
szóképe soha sem képes azokat a lelki megfigyeléseket és észrevéte­
leket kelteni, mint egy illatos, üde rózsaszál. A régi tanalak beérte 
azzal, hogy felsoroltatta: ennek van gyökere, szára és levele. De a. 
mai már megkívánja, hogy mindennek értelmes okát is tudjuk adni. 
Például bizonyos növénynek a levele arra való, hogy a vizet leve­
zesse. A virágja azért kicsiny, hogy anyagot takarítson.

A biológia arra való, hogy mindennek az okát és célját keresse, 
de ennek sem szabad messze mennie.

Voltak, akik mindent a biológiával akartak kapcsolatba hozni, 
pl. a macska szerencséje, hogy arrafelé van az 
szemei vannak.

egérlyukja, amerre a

A férfinak azért kemény a keze s a nőé puha, mert a férfi nem 
használhatná a puha kezeket. Rá kell mutatnunk gyakran arra is hogy 
mindennek nem tudhatjuk az okát.

(Folyt, köv.)
MOLNÁR GYULA.

A Nőnecelési Szakosztály ülése.
Szakosztályunk október hó 22-én tartotta első ülését.
I agy László a Szakosztály elnöke, üdvözölvén a jelenlévőket, 

szép beszéddel nyitotta meg az ülést. Jövő munkálkodásunk alapjául 
LÖ°[!at'aSSag\f el5treva,óság elvét jelölte ki. Felhívta a tagok 
káÍk(!dásukhozgy0bb eraek!odésre s egyben sikert kíván jövő mun-

SnrnJLZtUtán ?im°n- L°j°S mutatta be a Szakosztály ezidei programm- 
sorozatat, mely egesz terjedelmében Így hangzik:

Melyen tisztelt Szakosztály!
s7akoSnyíjUnk ek:ítt .ismeretes az a tartalmas programút, melyet 

S ,"legV3lüS"? 'l!Kljt. Nemes e szándék! mely minket 
ben Pwu,r . ,en 1Iranyit; de csekély az erőnk, buzgalmunk a kivitel- 
v-ih’-i nív I M 32 óhaJtasnak- vágynak a tudata él lelkűnkben : 
hesSnk £o’ .^menyekben számottevő munkásságot fej-
Szakószt-Ív.mk 0Z?tíunk ,tt. eßy >>% sem, ki kétségbe vonná 
oltáron mW Jogosultságát, mégis csak kevesen áldozunk azon az 

•V d 1,01 nevelas eszméinek, Géniuszának gyújt tüzet. Fe-

mm
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Iczni kell ezt a tényt, mint az elszomorítót s mint olyant, mely álla­
potnak, ha valamikor, úgy a jelenben okvetlen meg kel! változnia.

A XIX. század függönye legördült. Azt a legördülést nem sza­
lad olyatén vennünk, mintha talán vele lezáródtak volna az elmúlt 
század nőnevelő úttörőinek, apostolainak eszméi, tevékenységei, lei­
keiknek eredményei. Nem. Az a század csak melegágya volt az esz­
méknek. E század nevelőinek feladata ápolás, fejlesztés utján erőt, 
életet adni azon eszméknek. E század kötelessége az igét testté vará­
zsolni. És úgy tetszik nekem, mintha kezdenénk is megérteni ezen 
feladatot. Íme a XX. század első éveiben megalakul ez a Szakosztály, 
kezébe veszi a fáklyát s utat mutat a tapogatódzásnak. Zászlajára ez 
a három szó van írva: eszme, gyakorlat, élet. S mi ezt a hármas 
jelszava zászlót fennen lobogtatjuk, mert sejtve kérdjük: vájjon nem 
a nönevelés-e az az alap, melyen regenerálhatni lehetne a jövő magyar­
ságot ?

A Szakosztály, midőn ezidei program inját megállapította, főleg a 
gyakorlati élet hajait, követelményeit kereste, kutatta és állapította 
meg. Ebben az irányban fogjuk tehát működésünket munkálkodásun­
kat folytatni.

Befejezésre vár egy igen fontos kérdés, mely már tavaly tár­
gyaltatott : A gyermekek együttes tanítása, nevelése. Múlt évi határo­
zatunk szerint kérdőíveket küldünk szét az országba egy-egy nevesebb 
kartársunkhoz, a tanfelügyelőség utján. A beérkezett anyagot a Szak­
osztály feldolgozza és egyik gyűlésen bemutatja.

Igen hasznosnak találja Szakosztályunk a háztartási iskolák tan­
tervével, szervezetével való foglalkozást. Ez időszerű is, amennyiben 
idáig csak ideiglenes tantervűk van s igy mi is hozzájárulhatunk ta­
pasztalatainkkal a végleges tanterv megállapításához. Erre nézve nem 
tartja a Szakosztály elegendőnek a puszta megvitatást, hanem nyilvá­
nos értekezletet is tervez a szülők bevonásával. Az igy összegyűlt 
anyag feldolgozása bizonyára közelebb hozza ezen iskolákat az élethez.

Nagyon szükséges foglalkoznunk a nevelönök képzésével, képe­
sítésével s azoknak elhelyezésével. Országunk vezető családjaiban 
máig is idegen szellemben növekedett és tanult nevelőnők, társal­
kodónők foglalnak helyet. Ezek okozói nagy részben annak, hogy 
nemzeti nevelésünk épen azon osztályok családjaiban nem kielégítő, 
melyek a nemzet életében szerepet visznek. Gondoskodnunk keli tehát 
olyan magyar-nemzeti nevelésű nevelőnők képzéséről, kik az idegen 
áramlatot kiszorítsák. Szakosztályunk az idevágó eszmék megvitatása 
által szintén előbbre akarja vinni ezt a kérdést is.

Ezzel kapcsolatban foglalkozni akarunk ezzel a témával is. 
Honnan vegye a tanitónűképző tanítványait? Amikor a tanitonőkép- 
zőknek az ország oly sok részét kel! tanítónőkkel ellátni, nem éidele­
iden ezen dologgal foglalkozni. Jó tudni, hogy a társadalom mely 
osztálya küldi ä legjobb tanítójelölteket l Milyen százalékban szük­
séges hogy az egyes társadalmi osztályok leánya képviselve legyenek 
a képzőkben ? Mely társadalmi osztály gyermekanyagából válik jó 
tanítónő ? Ezek a kérdések mind olyan érdekesek, mint amilyen 
fontosak és aktuálisak.
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A szakosztály azonban a tanítónők szolgálati viszonyaival, hely­
zeteve! is akar foglalkozni, azért vette föl az idei programijába a 
következő tételt: A tanítónők egyenlő jogusitása a férfi tanítókkal. 
Darázsfészek ez. Mert ahol jogokról van szó, akkor még a tanítók sem 
adnak föl semmit. Mi azonban mégis meg akarjuk vitatni az idevágó 
eszméket is. A nőtanitók is egyenlő elbírálás alá essenek a férfiakkal, 
ha emberi jogokról beszélünk. Ők is képviselhessék az iskolát, a tan­
testületet; lehessenek igazgatók, iskolaszéki tagok; nyugdíj és fizetés- 
íekintetében egyenlő munka után ők sem csőn kihassanak meg stb.

Ezek azok a tételek, melyek feldolgozásra várnak. Azt hisszük, 
munkára felhívó szózatunkat meghallgatja a szék. föv. tanítónői kara 
s a feladatok megoldásában segítségünkre lesznek.

Óhajtanánk, hogy lövésünkben meg ne csalódjunk; hogy itt 
láthatnék a főváros tanítónőinek csak felét is; 600-on felül van* most 
már a fővárosban a tanítónők száma s ennek a számnak még csak 
felét sem vallhatjuk magunkénak. Pedig csak akkor mondhatnánk el: 
Mi értük s ők mindnyájukért.

A szakosztály elfogadta egész terjedelmében az előadott prog- 
rammot. A programra egyes tételeinek kivitelénél vita volt, melyben 
a jelenlevők élénk részt vettek. Legsürgősebb tennivalójául az együttes 
tanításra vonatkozó kérdőívek szétküldését tartja a szakosztály, mely­
nek végrehajtására az elnökséget kéri föl.

Megállapította a jövő gyűlés tárgyát. E szerint Anl Súndorné 
hő értékezni a háztattási iskolák oktató anyagától. Hozzászólásul a 
szülőket is fü,kérik s igy a gyűlés az anyák bevonásával történik.

S.

A tanonckiállitásból.
Válasz Szikszay Károly urnák. —

Akkor, amikor még vidéki lapnál segédszerkeszerkesztő voltam, 
v akkor’ aniikor időm is engedte, szívesen irtani tan, kivált iparügyet 
érintő dolgokról, de soha személyes térre a dolgot nem tereltem, mert 
őszintén szólva: én sokkal jobb és fidelisebb collega voltam mindenha, 
mint sok viszketegsegtől ösztönzött Író.

Az, aki reggeltöl-estig hivatalban van elfoglalva, azonfelül este 
íeahakat, vasarnap rajzot tanít, szabad idejében pedig, — természete­
sen csak éjjel, még jegyzői és egyéb tisztséget is teljesít - annak se 
Kieje, se kedve a czikkezesre es polémiára nincs; de ha kell — hát

Nem mintha nem tisztelném ismeretlen &zikszay collcgámat 
,' megvallom a napi fáradalmak okozta kimerültség miatt nem 
válaszolnék a Népnevelők Lapja f. é. október iió 18-án 42. sz. a. 
megjelent „Tanonekiallitás“ cinül felszólalásában foglaltakra, ha a szeg 
a zsákból ki nem bujt volna és ha azt nem látnám, hogy kedves 
há/n f uV'gy oyannak házában igyekszik a tüzet oltani, akinek a 
rja I frf,-ne,m ls ehr; mondom: nem reflektálnék keserű so­
raira, ha toljajdulasaban egy olyan közbecsülésben részesülő egyén-
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nd, mint Kiss Ildebert igazgató úr, — nem állítana szembe, akit 
személyesen ugyan nem, de munkájának hire után önzetlen törekvé­
sében sokkal jobban van szerencsém ismerhetni és tisztelhetni — mint 
talán inkrimináló úr.

Mielőtt t. Szikszay collegám cikkének egyes kitételeire reflektál­
nék s az abban foglaltakat bonckés alá venném, engedje meg Szer­
kesztő ur kijelentenem, hogy cikkezőnek főcélja engem Kiss igazgató 
úrral, továbbá egy igen nagyrabecsült szakfelügyelővel, akinek éppen 
a szakrajztan itás terén előttem is hervad Íratlan érdemei vannak és a 
zsűrivel összevesziteni; mondhatom ez nem fog sikerülni és nem fog 
érvényesülni azon latin mondás, hogy: „inter duos litigantes — ter- 
tius gaudet. “

Hogy engem a kiállítás — mert az elmúlt tanévben még csak 
kezdetleges stádiumában lévén, a tanács átirata értelmében a székes- 
főváros ex offo nem kívánt a kiállításon részt ven ni — mennyire nem 
érdekelhetett — napnál világosabban kitűnik abból is, hogy én a 
kiállítást — kivéve mikor iskolánk tömegesen tett látogatást — meg 
is tekinthettem, mert időm sem engedte — akkor pedig, amidőn is­
kolánk s több iskola kirándult, a nagy túlzsúfoltság miatt alig lát- 
hü'tanr valamit, annál kevésbé mondhattam én kritikát Kiss igazgató 
á: ott kiállított munkájáról. Én igen t. igazgató úr müvéről csak any­
ué : hallottam — mondom: csak hallottam, hogy áll: előkészitéskép- 
pe : mértani rajzból, melyet az általam és mindenki által is nagyra- 
be :siiit szakfelügyelő készített, — továbbá az úgynevezett Biró Gábor 
sá:-féle zsinórozási szabadkézi rajzból és a ruházat egyes részleteit 
kéyező zsebfedő, gallér stb. rajzokból. Ha tehát én nevezett szerző 
munkáját nem ismerem, nem állhat fenn bánatos szívvel feljajduló 
panaszos azon állítása, hogy én Kömlödi munkáját, illetőleg érdemeit 
igazgató úr lerántásával akartam diadalra juttatni. Én Kömlödi mun­
káját, igaz, ismerem — de még sem a magam iniciátivájából — ha­
nem mások, illetékes szakemberek inspirációjából — méltattam.

Határozottan rossz akarat nyilvánul Szikszay ur nekem imputált 
azon állításában, hogy én Kiss igazgató úr müvét férc-munkának 
neveztem volna; feltéve, de meg nem engedve — hogy én csak­
ugyan „/(re“-nek neveztem, akkor sem lett volna szabad ezt indigná- 
lódással venni,smert hisz szabó munka férc, fércelés nélkül nem is 
képzelhető.

Ami pedig a férc másik — t. i. Szikszpy úr által értelmezett 
fogalmát illeti, meg kell jegyeznem, hogy én a férc alatt — Kiss 
igazgató úr müvét előzőleg használatos volt, a külföldről importált 
és az itteni kontárok által colportált — minden egyveleg-féle fércet 
értettem.

Sőt kijelenthetem, hogy amit én Kiss igazgató úr személyéről 
és munkálkodásáról hallottam, az re ám — mint az iparoktatás ügyé­
vel hosszabb idő óta foglalkozó egyénre — mindig a legjobb hatást 
gyakorolta: erős a meggyőződésem, hogy Kiss Ildebert igazgató ur 
tevékeny, önzetlen törekvő fiatal tanerő, kit igazán megérdemelt mun­
kássága emelt az igazgatói polcra.

Azt hiszem, t. kartársaimat Szikszay úr állításainak ellenkezőjé-
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röl u'cggé meggyőződteítem, de reményiem, hogy férfiasán megadtam 
a satis íactiót a gyanúsításokkal szemben akkor, amikor fenti soraim- 
ben Kiss igazgató úrró! elismerőleg nyilatkotam és sympathiámró! 
ez utón is meggyöződtetni törekedtem, — jóllehet ő erre nincsen 
rászorulva, de eh megírtam azt, ahogy felőle egyáltalán gondm- 
kozom és ahogy iránta érezek. „Quod dixi, dixi, quod seripíi, - 
seripti. “

Azt azonban sehogy sem foghatom fel, hogy én Szikszay 
urat hogyan provokálhattam, hogy szomorithattam el cikkemmel.

Teljesen osztozom Szikszay tír azon véleményében és Kiss 
igazgató úr iránt táplált rokonszenvében, — továbbá csak helyeselni 
tudnám eljárását, ha collegája mellé áll akkor, amidőn valaki méltat­
lanul pálcát merne törni fölötte, de akkor, amikor erről még szó sem 
volt — méltatlan felháboroás szülte cikkek megírásával, különösen az 
én rovásomra és kisebbítésemmel mellette demonstrálni, az egyszer 
céltévesztett dolog volt.

Mivel azonban Szikszay úr kedves igazgató ur nevében apre- 
hendál bátor vagyok tisztelettel — de minden malicia nélkül meg­
jegyezni. hogy — habár Kiss igazgató úr említett müvével iparokta­
tásunknak lendületet adott és ügyünket evvel is jóval előbbre tolta — 
és e tekintetben hervadhatlan érdemeket is szerzett — mindenben 
még sem értünk egyet, — mert munkája még nem öleli fel strichte 
a szószoros értelemben vett és az annyiszor hangoztatott szabászat! 
rajzoktatás anyagát — jóllehet jelen munkája a későbbinek alapját 
képezi — mit kész örömmel várunk; de azt az egyet senki el nem 
vitathatja, hogy Kömlödi munkájának egy része ne contemplálná 
kizárólag a szabászat! szabrajzoktatás anyagát; — e téren tehát ö 
tényleg úttörő. Most már, ha én az igazgató úr érdemeit elismerem, 
miért nem akarja elismerni Szikszay úr, éppen Szikszay úr — és nem 
az igazgató úr — Kömlödi urnák a szabászok által is elismert érdemeit?

Hogy Kömlödi úr munkája helyes, céltudatos, szakszerű, rend­
szeres, módszertani elveken alapuló — ezt nem csak az én szerény 
véleményem mondatja, hanem erről erre competensebbek is igy nyi­
latkoztak, — de elvégre is „errarc humánum est“ — gyarló emberek 
vagyunk, — lehet, hogy van korrigálni való, de elvégre is miért nem 
akad emberfia, aki megcáfolná állításunkat, reámutatna a hibákra? 
Ha valaki, úgy én bizonyára kész örömmel venném a szives útba­
igazítást.

Hí. Szikszay ur az én cikkemről mondott volna objektiv kritikát, 
azt is köszönettel vettem volna, mert szívesen tanulok s követem min­
dig azt az elvet: „audiatur et altera pars.“

De hogy valaki belekeverje cikkébe Kiss ig. urat, helytelen dolog 
volt annyival inkább is, mert hisz a munkának hivatalból-hivatalha 
való ide-oda tolása alatt nem érthettem semmi körülmények között 
Kiss ig. ur mintalapgyüjtöményét, hanem tisztán kizárólag Kömlödi 
munkáját értettem és érthettem is csak, mert azt bizony évek hosszú 
során ide-oda — hogy hivatalos nyelven mondjam — „sciebultúk.“ 
hm hiszem, ha Kiss ig. ur munkáját ide-oda tolták volna, (Szikszay 
ur szerint), akkor azt már approbálták volna is, melynek megtörténtéről 
tudomásom nincs.
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Ezen sokszoros tévedésen felül Szikszay ur még a zsűrivel is 
szembe állít akkor, amidőn egyik kitétele oda conclaudál, mintha én 
a zsűrit szakavatalan, igazságtalan bírálónak declaráltam volna és 
quasi irigylem, hogy Kiss ig. ur kitüntetést nyert. Kiss ur neve a ki­
állítók hivatalos listájában bernit sincs, tehát tudomással sem bírhat­
tam arról, hogy kiállított, annál kevésbbé, hogy kitüntetésben része­
sült volna ; különben — talán nem késő, Szikszay úrtól vett értesülés 
alapján — fogadja gratulációmat kedves igazgató ur!

Hogy Kömlődi szakmunkájának elbírálására szakemberek még 
eddig nem vállalkozhattak — kitűnik abból is, hogy a sok schiebulás 
után végre valahára csak mondották volna, hogy aut-aut, jó-e, avagy 
rossz.

Süt, hogy a zsűri bírálata milyen igazságos volt, semmi jobban 
nem documentálja, mint az a körülmény, hogy még a magam, illető­
leg tanítványaim által kiállított rajzokat sem tüntették ki — természe­
tes — én erre nem is számíthattam, mert üres helyem lévén — a 
lakatosok múlt tanévi rajzaiba belekevertem holmi korábbi szabadkézi 
fej rajzot, táviaíanit stb. Ebbe szépecskén belenyugodtam; hallomás 
szerint : Serényi collegámat tüntették ki — de azért ellene inkriminált 
cikket nem irtani. Ha tehát én a magam kitüntetésével sein törődtem, 
miért bíbelődtem volna másokéval? Nem aspirálhattam semmire,nem 
irigyelhettem az érdemet senkitől, mert amit erről a dologról tudok, 
azt jelenleg a dolorosus hangon irt cikkből mentettem.

Ami a szebbnél-szcbb, mutatós rajzokra vonatkozó megjegyzé­
semet illeti, ki kell jelentenem, hogy ez sem vonatkozhatott Kiss ig. 
ur rajzaira, mert hisz jól tudom, hogy éppen a szabó-tanoncoknál 
nem lehet mutatós rajzokkal brillírozni, hanem producalni lehet inkább 
ilyenekkel festőknél, cukrászok, kárpitosok, díszítők, asztalosoknál stb. 
Az is igaz, hogy szépnek-szép, de én a rajzolásnál a fösur í kizáró­
lag nem a tetszetőségre fektettem, hanem arra, hogy értse és tudja a 
ianuló, amit rajzolnia kell; ezt követem a lakatos-tanoncoknál; hogy 
már most e téren mennyi eredményt értem és érek el, mondjanak 
bírálatot fölöttem erre hivatott egyének: szakfelügyelőnk, igazgatóm 
és a velem együtt működő collegük.

Hogy rajz-ismereteim dolgában mennyire állok, azt már rég el­
bírálták a technológián felettes hatóságaim; csak laikus mondhatja, 
hogy laikus vagyok e téren.

Igaz, hogy Kömlődi ur arasztnyi hetükkel irta oda a nevét, de 
ez — tudomásom szerint — csak annak a feltüntetése végett történt, 
hogy ez a munka, illetőleg rajz nem az iskola, hanem K. M. ur ré- 
rő! állíttatott ki, mert, amint emlitém: a tanácsi átirat értelmében a 
város és ennek iskolái nem kívántak ex offo a kiállításon resztvenni; en­
nélfogva, mivel a gyereknek nevet is kell adni, Kömlődi ur nem 
tehette oda neve helyett az iskola megnevezését, lévén ű csak osztály­
tanító, nem pedig ipariiskolai igazgató.

Az is baj, hogy Kömlődi rajzairól magyarázatot is tartott, ez 
szerintem — nem hiba, mert legalább tanujelét adá annak, hogy 
munkája nem sablonszerű, hanem azt, amit rajzoltat, érti és meg is 
tudja értetni. Kömlődi urat Budir.szky collega kérte fel, hogy egy va-
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lakinek — majd megmondja Kömlődi ur, kinek — magyarázná el az 
egész dolgot; ő tehát csak a kérelemnek tett eleget. Ha valaki engem 
felkér, én is szívesen elmagyarázom azt, amit közszemlére kiteszek.

Azt az állításomat, hogy x. y. (de nem engem értve, mert én 
az öltözetben sem sokat adok a fiamra) nálunk rendel ruhát, itt is 
mérik meg, de máshol, külföldön szabják ki — most is fentartom, 
mert erre sok példát és nevet tudnék felhozni; sok, hírneves iparo­
saink közül kevés egyszersmind a jó szabász — annál kevésbe lehet 
a tanonc az.

Hogy Kiss igazgató ur tanítványai a zsebfedő síh. rajzait — 
cikkező által említett módon helyesen, öntudatosan, fokozatos tan­
menetben stb. . . stb. . . készítik, — mind-mind elhiszem; mivel 
azonban az első cyklus : a mértani rajz, úgy az általános, mint szak­
rajzolásnak alapvetője, a második cyklus: a zsinorozás, szabadkézi 
rajz — a harmadik cyklus pedig, a zsebfedő, gallér stb. készítése — 
mint a ruházatnak csak egyes kisebb részletei — magát a tulajdon­
képpeni szabászatot még nem involválják — tisztelettel ismételten 
meg kell jegyeznem, hogy szó szoros értelemben vett szabászati szak­
rajzoktatásunk jelenleg még nincs.

Végül ünnepélyesen ki kell jelentenem, hogy sem Kömlődi ur 
munkáját méltató cikkemben, sem jelen tiszteletteljes viszonválaszom­
ban senkit kisebbíteni, senkit sérteni, avagy pláne lerántani — érde­
meit kétségbe vonni nem szándékoztam — ennek még gondolata is 
távol állt tőlem, — ennélfogva a Szikszay ur cikkében elhangzott 
panaszos feljajdulásokat és vádaskodásokat minden alapot nélkülözők­
nek jelentem ki.*) MEGVESSY JENŐ.

Tanulmánijuti j^gíjzeteh.
Közli : Coáky Elek.

Felteszem magamnak a kérdést: vájjon kinek lesz haszna tanul­
mányúd fe.jegyzéseimből, ha azokat közzé adom ? Mégis úgy érzem, 
adósa vagyok hatóságomnak, első sorban dr. Börczy István tanácsos 
urnák, ki nemcsak buzdított engem is, másokat is külföldi tanulmányút 
megtételére, hanem többeket anyagi támogatásban is részesített.

Első sorban tehát tanügyi tanácsos urunk iránt érzett hálából 
adom közre tapasztalataimat.

^e. adósa vagyok a közügynek is; hiszen azért mentem ki 
e,ottem ismeretlen földre, hogy tanulva, tapasztalva a közügynek te­
gyek szolgálatot.

Szolgáljon egyébként buzdításul tanitótársaimnak is kiküldeté­
sünk, éledjen fel másokban is alkalomadtán a vállalkozási kedv, hogy 
önmagunk művelődvén, tapasztalataink alapján még jobban végez­
hessük iskoláinkban a tanítást.

Másrészt, ha külföldön megfordulunk, a külföldi tanítóság meg-

*) Sok más megbeszélni való miatt ebben a tárgyban további tárgyalásra 
1 ■ , n,vm szoríthatunk. A célt, amiért a tanonc-kiállitással foglalkozni szüksé­
gesnek láttám, legközelebb ismertetni fogom. ' Szerk.
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ismeri a magyar tanítókat és tanügyi viszonyokat. Mert a külföldön, 
— úgy van biz’ az — kevéssé ismernek bennünket, még kevésbé 
ismerik a mi magyar viszonyainkat.

Jegyzeteim alapján általánosítva adom elő tapasztalataimat. Mert 
úgy áll a dolog, hogy az osztrák tanitásügy és tanitásügyi szervezet­
nek Becs a mintája, a németé Berlin s csak itt-ott van némi külön­
legesség, eltérés.

Útirányunk Bécs, Brünn, Prága, Drezda, Berlin, Lipcse, Jena, 
Nürnberg, München és Salzburg vala.

Meglátogatva e nagy városok népiskoláit, azt tapasztaltam : elemi 
iskoláink felszerelése, tankönyveink czélszerüsége, a rajztanitás menete 
és anyaga és sok egyéb intézményekben, semmivel sem állunk hát­
rább a külföldi elemi iskoláknál.

Jól esett látnom az utam ban, hogy mindenünk van, amit a ter­
mészet adott más idegen földnek, mindenünk amit az emberi szorga­
lom alkothat. Különbség a mi kedves országunk és a külföld között: 
a népmüveltság, mely — he kell vallanunk — az idegen népeknél 
magasabb fokon áll. (? — Szerk.)

De hiszen ezt nem én konstatálom! Bárcsak sok magyar tanító 
láthatná e különbséget, akkor bennünk még inkább felébredne az 
akarat: nevelni a magyar népet, hogy szokásaiban, erkölcseiben, mű­
veltségében, józanság és takarékosságban oda emelkedjék, a hol a 
külföldi nép áll. (!)

Utitársammai együtt első sorban mindenütt az elemi iskolákat 
vettük vizsgálat ála. Itt is azt tapasztaltam, az osztrák, a cseh és a 
német iskolák szertárai, phyzikai és természetrajzi gyűjteményei szé­
pek ugyan, de nem gazdagabbak a budapesti elemi iskolákénál. El­
lenben a tornatermeik, felszerelés dolgában, különbek a mieinknél.

A külföldi népiskolák építésénél is ugyanazon elvek az irány­
adók, mint nálunk, t. i. hogy egy épületben minél több osztály fér­
jen cl. Nem ritkák a három emeletes népiskolák 25—37 osztálylyal. 
Ahol azonban túlsók az osztály, ott az épület pavillonszerü, térés 
udvarokkal.

A legtöbb népiskolának nemcsak rövid szünetek alatt való tar­
tózkodásra szánt, hanem elkülönített játszóhelyük: udvaruk van.

A testi erő fejlesztésére, az egészség megóvására külföldön több 
gondot fordítanak, mint nálunk. Nemcsak szóval oktatják ä tanuló­
ifjúságot, hanem feliratokon is figyelmeztetik a külső tisztaságra, az 
erkölcsös életre. (Prágában pl. az iskola falába illesztett kőtáblakon 
remek erkölcsi mondatok vannak vésve.)

Külsőségekben is iparkodnak kedvessé tenni a gyermekeknek az 
iskolát. Így pl. Drezdában minden osztályban van nehány cserep- 
virág, Berlinben pedig egyik osztály ajtaján koszorút láttam, ezze. a 
felirattal: „Herzliche willkommen.“

Az osztályok mindenütt barátságosak, nem rideg tantermek. 
Nemcsak egészségi, hanem szépizlés szempontjából is a tantermek 
ablak magasságig festeti deszkaburkolattal vannak ellátva.

Jelentéktelennek látszó, de mégis helyes dolog, hogy az oszta-



- 706 -

ivókban a mennyezeten vonalak mutatják a világ négy főtáját, a fal 
hosszán pedig számok a tanterem méretét.

Falióra minden osztályban van. A gyermek-könyvtár sok helyen 
igen gazdag, Kezelését az igazgató végzi, ki az irattárt is gondozza. 
Mindenütt és mindenben pedáns kezelést tapasztaltam, a tanítók is 
minden szabályt, rendeletet tőle kapnak kézhez.

Naplót, egyebet a tanítók gondosan tartoznak kezelni, ennek 
ellenőrzése az igazgatók tiszte. Az igazgatónak hatásköre tágabb, te­
kintélye nagy, az iskolának nemcsak első tanítója, hanem a szó teljes 
értelmében irányitója, vezetője. És inkább az iskolai felszereléseket 
vettem jegyzékembe, erről számolok tehát be az alábbiakban.

Czike Imre kartársamat inkább a tanítás mikéntje érdekelte, ő 
bizonyára szintén be fogja mutatni tapasztalatait.

(Folyt, küv.)

Deák-ünnepély.
A Mária Doroüya-egyesület is igen szép ünnepélyt rendezett az 

Erzsébet nőiskola dísztermében, melyen ott volt Molnár Viktor h. 
államtitkár, a mindig kedves, örök ifjú Mayer egy. tanár, dr. Titz 
Antal akad. tanár, nehány paedagogus, a termet pedig bájos hölgyek 
sokasága töltötte meg. Elnöknö ürömmel nyitja meg e Deák-ünnep­
séget, mert Deák 100 éves születése megünneplésének eszméje ez 
egyesületben fogantatott s ez adta meg nekünk azon előjogot is, hogy 
mi ünnepeljünk először.

Berta Ilona mondott ezután szokott ékesszólással Deák Ferencről 
szép emlékbeszédet. Deák Ferenc nem volt költő, ki a kedélyeket 
felkorbácsolja, nem volt jövőbe látó jós poéta. Ki ö? a haza bölcse. 
Vajon ki nevezte őt igy előssör? Hát Széchenyit ki nevezte először a 
legnagyobb magyarnak ?

■gy csak egy öserő: a nemzet lelke nevezhette őket.
A bölcs fáradhatían erélye mindenkinek az erejét fel tudta 

hasznaim. Ha munkája közben siker vagy balsiker érte, mindig a 
hazat tekintette. É,letérnek célja: Vörösmarty jóslatát megvalósítani. Ezért 
vo.t vezére minden időknek, minden pártnak, eszme és igazság voltak 
vezetői. Vezér lett, de csodás alázattal járt elől, mert a vezetést köte­
lességnek tartotta.

A szabadságharc alatt bátran forgatta a kardot. (1?) De ez szeren­
csétlenül végződött, bús fel leg borult a nemzetre ezután. A haza­
szeretettől langolo férfm lelke látja a nagy harcot, melyet a nemzet 
vív az uralkodóval.

'■* .'i: !ll!-ssag elvéi feladták s ezt megsinlette mindkettő. 
Meglett férfi korában, a kehidai vezeklés után ismét fellép s a király 
teve szolt: .épjen az igazság erejével a nemzet szivéhez. Rámutatott, 
hogy a nemzet és király jogait ugyanazon törvények védik. A felirati 
javas.at-.an pedig kérlelhetetlen logikával, egyszerű bölcsességgel
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*' mutatja a jogfolytonosság szükségességét. A nemzet és király között
kötött szerződést felmondani nincs joga az egyik félnek sem.

11 1867. június 8-án megtörtént a koronázás, melyen Deák nem
L I vett részt, miután hivatását hűségesen betöltötte, visszavonult, mint
s I ; ' ókor hősei. Meg akarták jutalmazni, de ö csak azt kívánta, hogy

I halála után azt mondja a király: becsületes ember volt. 
k I 1876-ban nyugodtan hajthatta le fejét, mert amiért küzdött, elérte.

1 Ravatala körül sirt a nemzet, király, nemesen érző fejedelemasszo- 
s I nyűnk. Ott volt koporsója fölött a nemzet Géniusza, mely kisérte: a
t I bölcsőtől, a sirig.

U. j.

VEGYESEK.
A rajztanitás fejlesztése ügyében Budinszky Károly kádár­

aink évek óta tanulmányoz — gyakorlatilag a saját osztályaiban — 
egy uj módszert, amelynek az alapgondolata az, hogy a természet 
nagy, általános vonásaiból indul ki s fokról-fokra bontogatja ki a 
részleteket, mint a természet egyéni produktumait. Kiindulásul rajzol­
tat — természetes színekben — eget, földet, vizet, felhőt s ezeknek 
a változatait, mint pl. hegyet, hegységet, síkot, tavat, folyót, ezek 
összetételéből tájakat. Az ezekben elért meglepő eredmény után vezet: 
rá tanítványait a természet végtelen változatossága tárgyainak rajzo­
lására, mindent természet után, eredeti színezésben. Az érdekes és 

8 sikeres módszernek egy évi eredményét (IV. és V. osztályból) október 
18-án délután mutatta be az Erdélyi-utcai iskolánál megjelent kar­
társaknak. Ki voltak állítva a tanítványok összes munkái s Budinszky 
ckiadás formájában is megismertette módszerét, amelyhez a megje­
lentek melegen gratuláltak.

— Az anyagi rendezkedés. A főváros tisztviselőinek anyagi 
rendezkedése ügyében eljutottunk a 12. óráig. Október 20-án járt le 
a határidő a rendezendő „ügyek“ részletes bejelentésére. Az érdekel­
tek most már váltakozó érzelmek között várják a döntő intézkedése- 
seket. Vannak, akik náskodnak, nem merik remélni, hogy csakugyan 
fel fog virradni a rendezett anyagi viszonyoknak vagy régen, vagy 
soha sem látott, veniíényes napja. Mások meg bizonyosra veszik, 
hogy már közel vannak hozzá. Bíznak feltétlenül az ügy élén álló, 
tiszteletre méltó hatósági egyénekben, akik bizonytalan kimenetelű 
ügyet nem is vettek volna a kezűkbe. Ismét mások most meg azt 
fontolgatják, hogy nem lett volna-e jó más irányban fogni meg a 
dolgot, pl. úgy, hogy a tanítók önállóan maguk intézték volna a dol­
gukat saját külön szervezkedés utján. Ez a rész neveket is emleget 

j a kartársak között, akik a rendezkedést nyélbe ütötték volna. Legerő­
sebb a bizakodás Fehér József kartársunkban, akit financ-kapacitásnak 
tartanak s akiről azt hiszik, hogy az egész rendezkedést már rég le­
bonyolította volna.

— Értesítés. 1. Az Otthon gazdasági bizottságának elnöksége 
értesíti a t. tagtársakat, hogy az évenként szokásos tánciskola az

mmmaemmsmmm



- 708 -

Otthon nagytermében november 4-én, délután 5 órakor ismét kez­
detét veszi. Az órák minden szerdán 5-től 7-ig és vasárnap 3-tól 
5-ig lesznek, három hónapon keresztül. Tanitásdij: az Otthon tag­
jainak hozzátartozói részére 10 korona, nem tagoknak (tag által 
ajánlva) 16 korona az egész három hónapra. — II. Az Otthon tagjai 
részére vivógyakorlatokat rendeznek a Bezerédi-utczai iskola torna­
termében. Úgy kezdők, mint haladók jelentkezhetnek az irodában 
november 8-ig. Eszközök használata 5—6 koronában lesz megái.a- 
pitva. A vívás idejét a résztvevők közösen határozzák meg.

Halálozás. Györy Endrémé szül. Hajdú Cecilia föv. tanítónő 
okt. 25-én, este 7 órakor, hosszas szenvedés és a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után, élete 35-ik legboldogabbJiázassága 4-ik évében, 
az urban csendesen elhunyt. Okt 27-én, d. u.*3 órakor kísérték az 
örök nyugalom kertjébe. Férjén kívül nagyszámú rokonság gyászolja 
a korán elköltöződet.

— Jeltelen slrhalom. IX. kimutatás néhai Szabó Károly, 
tanácsnok síremlékére e hét folyamán befolyt adományokról. 
q0. II. felső kereskedelmi népiskola tanári testületétől ... ... 21._
91. I. Hidegkúti iskola. .............. . .. ... ... ................... __ 5_
92. IX. Mester-utcai polg. leányiskola ... ............. . .... ___ -jo._

Összesen: kor. 36.—
A 35. 37. 38. 39. 40. 41. 42. és 43. számokban kimutatva kor. 1269.06

Összeg: kor. 1305.06
Budapest, 1903. október 29. Hajnal Adolf.

Helyreigazítás. A 43. számban »jeltelen sirhalom» cim 
alatt közzétett kimutatásba sajtóhiba csúszott be, amit a követ­
kezükben igazítunk helyre : A 84—89 számú adományok összege, 
kor. 124. — A 35 -42. számokban ki volt mutatva kor. 1145-06. 
Folyó évi október hó 28-ikáig tehát befoyt összesen : korona 
1269-06. Budapesten 1903. október 25-ikén.

Hajnal Adolf.
— Az Országos Közegészségi Egyesület napirendre kitűzött 

előadásai: 1903. november 4. Juha Adolf dr.: A kereskedelmi isko- 
.ak tanterve. 1903. november 18. Bexheft Ármin dr.: Az iskolai 
könyvekről egészségügyi tekintetben. — 1903. november 25. Szegedy- 
Maszák Elemér dr.: Közlekedési eszközeink egészségügye. — 1903. 
december 2. Palóci Antal: Építési egészségügy a drezdai városren­
dezési kiállításon. — 1903. december 9. Juha Adolf dr.: Az iskolai 
egészségügy a drezdai városrendezési kiállításon. — 1903. decent- 
bei 16. Szabó Sándor dr. tisztiorvos: Egészségügyi közigazgatás a 
drezdai városrendezési kiállításon. — 1934. januári us havában Kaiser 
Karoly dr.: A nedves lakásról.
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